
΄Αλγεβρα Α΄ Λυκείου Γενικό Λύκειο Θήρας

Επανάληψη
Φύλλο Χριστουγέννων

6ο Φύλλο Εργασίας
(2ο κεφάλαιο έως τετραγωνική ϱίζα)

Καθηγητής : Νικόλαος ∆. Κατσίπης

Αγαπητά µου παιδιά, εύχοµαι οι παρακάτω ασκήσεις, να αποτελέσουν µια όµορφη µαθη-

µατική συντροφιά τις γιορτινές αυτές ηµέρες και να γίνουν αφορµή για µια µικρή επανάληψη.

Να προσπαθήσετε να λύσετε τις παρακάτω ασκήσεις, αφού πρώτα µελετήσετε τις σηµειώσεις

των τετραδίων σας. Καλή δύναµη !

Ερωτήσεις Κατανόησης

1. Να χαρακτηρίσετε καθεµιά από τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστή (Σ) ή
Λάθος (Λ).

(αʹ) Αν α < 0, τότε |α| = α.

(ϐʹ) Για κάθε α, β ∈ R, ισχύει : |α− β| = |β − α|.
(γʹ) Αν α, β ∈ R µε α < β < 0, τότε α2 < β2.

(δʹ) Για κάθε x ∈ R, ισχύει :
√

(−x)2 = |x|.
(εʹ) Αν x, y ∈ R µε x2 + y2 > 0, τότε x 6= 0 ή y 6= 0.

(ϛʹ) Για κάθε α, β ∈ R, ισχύει : |α + β| = |α|+ |β|.
(Ϲʹ) Αν α ∈ R, τότε | − α| ≥ 0.

(ηʹ) Το σύνολο των αριθµών x για τους οποίους ισχύει x ≤ α συµβολίζεται µε
(−∞, α].

2. Χρησιµοποιώντας κάποιο κατάλληλο αντιπαράδειγµα να δείξετε ότι η παρα-
κάτω πρόταση δεν ισχύει :
Για οποιουσδήποτε πραγµατικούς αριθµούς α, β, γ, δ ∈ R µε α > γ και β > δ,
ισχύει ότι α− β > γ − δ.

3. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση σε καθεµιά από τις παρακάτω περιπτώσεις.

(αʹ) Η παράσταση
√

5 +
√

5 είναι ίση µε :
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(ϐʹ) Η τιµή της παράστασης
(√

5
)2

είναι ίση µε :
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(γʹ) Η τιµή της παράστασης
√

18−
√

2 είναι ίση µε :

Α. 4 Β. 3 Γ. 2
√

2 ∆.
√

2

(δʹ) Αν 3 < x < 4 τότε η παράσταση
|x− 4|
x− 4

+
|x− 3|
x− 3

είναι ίση µε :

Α. 2 Β. 0 Γ. 4 ∆. −2.

Ασκήσεις

1. (αʹ) Να αποδείξετε ότι για οποιουσδήποτε πραγµατικούς αριθµούς x, y ισχύει

(x− 1)2 + (y + 3)2 = x2 + y2 − 2x + 6y + 10.

(ϐʹ) Να ϐρείτε τους αριθµούς x και y ώστε : x2 + y2 − 2x + 6y + 10 = 0.

2. Αν 2 ≤ x ≤ 3 και 4 ≤ y ≤ 6, να ϐρείτε µεταξύ ποιών ορίων ϐρίσκεται η τιµή
καθεµιάς από τις παρακάτω παραστάσεις :

(αʹ) x + y (ϐʹ) 2x− 3y (γʹ)
x

y

3. ∆ίνεται η παράσταση A = |3x− 6|+ 2, όπου x πραγµατικός αριθµός.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι :

i. για κάθε x ≥ 2, A = 3x− 4, ii. για κάθε x < 2, A = 8− 3x.

(ϐʹ) Αν για τον x ισχύει ότι x ≥ 2, να αποδείξετε ότι :
9x2 − 16

|3x− 6|+ 2
= 3x + 4.

(Τράπεζα ϑεµάτων)

4. ∆ίνεται ο πραγµατικός αριθµός x για τον οποίο ισχύει : |x− 2| < 3.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι : −1 < x < 5.

(ϐʹ) Να απλοποιήσετε την παράσταση K =

√
x2 + 2x + 1 +

√
x2 − 10x + 25

3
.

5. ∆ίνονται οι πραγµατικοί αριθµοί α, β για τους οποίους ισχύει 2 ≤ α ≤ 3 και
−2 ≤ β ≤ −1.

(αʹ) Να δείξετε ότι : |α− 3| = 3− α και |β + 2| = β + 2.

(ϐʹ) Να δείξετε ότι : 0 ≤ α + β ≤ 2.
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(γʹ) Να δείξετε ότι η τιµή της παράστασης |α+β|+ |α− 3| − |β+ 2| είναι ίση
µε 1. (Τράπεζα ϑεµάτων)

6. ∆ίνονται οι µη µηδενικοί πραγµατικοί αριθµοί α, β µε α 6= β για τους οποίους
ισχύει :

α2 + 1

β2 + 1
=
α

β
.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι οι αριθµοί α και β είναι αντίστροφοι.

(ϐʹ) Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης K =
α22 · (β3)

8

α−2 · (αβ)25
.

(Τράπεζα ϑεµάτων)

7. ∆ίνονται οι πραγµατικοί αριθµοί α, β, γ, δ, µε β 6= 0 και δ 6= γ ώστε να
ισχύουν:

α + β

β
= 4 και

γ

δ − γ
=

1

4
.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι α = 3β και δ = 5γ.

(ϐʹ) Να ϐρείτε την τιµή της παράστασης Π =
α · γ + β · γ
β · δ − β · γ

.
(Τράπεζα ϑεµάτων)

8. ∆ίνονται δύο τµήµατα µε µήκη x και y, για τα οποία ισχύουν:

|x− 3| ≤ 2 και |y − 6| ≤ 4.

(αʹ) Να δείξετε ότι : 1 ≤ x ≤ 5 και 2 ≤ y ≤ 10.

(ϐʹ) Να ϐρεθεί η µικρότερη και µεγαλύτερη τιµή που µπορεί να πάρει η
περίµετρος ενός ορθογωνίου µε διαστάσεις 2x και y. (Τράπεζα ϑεµάτων)

9. ∆ίνονται οι παραστάσεις :

K = α2 + β2 και Λ = 2α + 1, όπου α, β ∈ R.
(αʹ) Να ϐρείτε τις τιµές των α, β ∈ R για τις οποίες K = 0.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι K + Λ ≥ 0, για κάθε α, β ∈ R.
(γʹ) Να ϐρείτε την σχέση µεταξύ των α, β ∈ R ώστε να ισχύει K + Λ = 0.

10. Σε έναν άξονα τα σηµεία A, B και M αντιστοιχούν στους αριθµούς 5, 9 και x
αντίστοιχα.

(αʹ) Να διατυπώσετε τη γεωµετρική ερµηνεία των παραστάσεων |x − 5| και
|x− 9|.

(ϐʹ) Αν ισχύει |x− 5| = |x− 9|,
i. Ποια γεωµετρική ιδιότητα του σηµείου M αναγνωρίζετε ; Να αιτιο-

λογήσετε την απάντηση σας.
ii. Με χρήση του άξονα, να προσδιορίσετε τον πραγµατικό αριθµό x

που παριστάνει το σηµείο M. Να επιβεβαιώσετε µε αλγεβρικό τρόπο
την απάντηση σας. (Τράπεζα ϑεµάτων)

Καλά και Ευτυχισµένα Χριστούγεννα !!!

2022 ευχές για ένα ευτυχισµένο και δηµιουργικό νέο έτος !!!
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